



雨打上元灯 喜乐闹元宵

泉州举城同庆元宵佳节,尽管下着小雨,古城、丰泽蟳埔、台商投资区海丝艺术公园等灯展现场,依旧有不少人观赏花灯



海都记者 柳小玲/文 田米/图

正月十五,泉州各地共度元宵佳节。元宵赏灯,是泉州闹元宵习俗的重要组成部分,也是属于泉州人的浪漫和仪式感,人们沐浴在祥和瑞气之中,祈望新年行好运。元宵期间,记者探访泉州古城、丰泽蟳埔、台商投资区海丝艺术公园等花灯展现场,感受喜庆团圆的浓浓节日氛围。



百年老街中山路上的花灯很受欢迎



海丝艺术公园内的水上座灯如蛟龙出海

古城花灯争奇斗艳造型多样

12日晚,夜色刚刚降临,挂满花灯的中山路(钟楼至涂门街段),在灯光的衬托下更具古韵,尽管天飘着小雨,依旧有不少人涌进街巷观赏花灯。这条百年老街上的花灯,依旧很受欢迎。

传统彩扎灯、针刺灯、刻纸灯……记者见到,中山路上的精品花灯有400盏,悬挂于两侧骑楼下,争奇斗艳、造型多样,皆出自非遗传承人,极具艺术性、观赏性、创新性,让广大市民游客感受“灯在城中,城在灯中”的喜庆氛围。据悉,这里的花灯展将持续到2月14日。

“每年元宵,必来这里赏花灯。”晚饭后,家住泉州市区的陈先生,携一家五口人,来到中山路,凑个热闹。在陈先生的记忆里,自中山路作为元宵花灯展区后,每年元宵来赏灯的总是人山人海。虽然给古城带来了拥挤,但却赏得开心。“外来游客愈来愈多,说明泉州很受欢迎,这是我们泉州人的骄傲。”

坐公交“小白”流动猜灯谜

在古城,除中山路的花灯展外,还能参与到流动的小白花灯游古城猜灯谜活动中。这两天,停靠在金鱼巷口的10辆公交“小白”,每辆“小白”一侧拉绳,贴上生动有趣的灯谜,吸引不少市民游客前来解谜。“小白”停留一段时间后,又驶离金鱼巷,前往德济门遗址广场,继续邀约大家猜谜兑奖,猜对灯谜后,可获得冰箱贴等

文创产品。值得一提的是,“小白”身上还悬挂富含蛇年元素等特色创意花灯,随着车辆穿梭在古城街巷里,向更多游客展示花灯魅力。

“今年,我们首次将‘小白’与灯谜活动相结合,希望给市民游客带来不一样的体验。”主办方相关负责人介绍,活动设置了600条灯谜,内容涵盖泉州特色文化、元宵节等相关主题。



不少人在中山路骑楼下赏花灯



泉州市非遗馆展示精品花灯

海丝艺术公园 点亮全市最大水上座灯

在泉州台商投资区海丝艺术公园内,“梦幻滨海 活力绽放”蛇序呈祥元宵灯会璀璨启幕后,这两天也吸引不少群众前来观赏打卡。

记者见到,现场千盏花灯璀璨夺目,长40米、高8米的《蛇舞滨海》水上座灯如蛟龙出海,是全市唯一大型水上座灯;陆上主灯《蛇序呈祥》则融入了台商区的历史文化元素,洛阳桥、海丝文化、番客村等,通过光影雕塑重现“涨海声中万国商”盛况,让游客穿越宋元看海船扬帆。除了大型座灯外,在中小型座灯展区还能看到定制

的39座花灯,传统花灯展区展示了80盏传统挂灯,两座大型主灯交相辉映,呈现流光溢彩的盛景。

“今年是蛇年,看到了很多以蛇为主题的花灯,仪式感满满,很有年味,现场还有很多好玩的。”游客张女士说道。赏灯之余,他们还带孩子前往亲子游园会游玩,这里设置了儿童游乐区、游戏区,提供亲子游乐活动,配套文旅市集,展示非遗文创、闽南特色美食,邀请文艺表演团体、街头艺人等开展非遗快闪演出。这里的展览将持续至正月十七。

蟳埔村20米长创意鱼形灯在飘舞

在丰泽区蟳埔村,由超百盏创意灯笼组成的20米长创意鱼形灯,像一条灵动的鱼,在半空中飘舞,寓意年年有余,表达对未来一年的美好期望。而蟳埔码头,一座造型为头戴簪花、通体透明的小蟳女的艺术装置,周边设置的氛围灯,将其衬托得更有灵性,吸引

不少游客驻足合影拍照。而在泉州非物质文化遗产馆五楼,正在举办“灵蛇献瑞 灯映刺桐”精品花灯展,花灯种类也很多,彩扎灯、刻纸灯、针刺灯……各式做工精美、工艺独特的花灯,也吸引了不少市民游客特地前来观赏。不仅如此,现场还有

不少游客参与到猜灯谜赢非遗好礼活动中。这里的传统精品花灯展将展至正月二十六,错过的游客朋友可前往观赏哦。“这里都是精品花灯,每一盏灯都像件艺术品,有其独特的美感,泉州花灯真是璀璨的非遗瑰宝。”来自江西的游客小曾说。

据介绍,泉州花灯是中国著名的特色传统工艺品,历史源远流长,唐代已流传,宋代则更盛,形成年年元宵闹花灯的习俗,延续至今。在泉州方言中,“灯”与“丁”读音相近,因此点亮花灯,也是点亮百姓对丁人兴旺、家庭和睦的殷殷期盼。